

县委书记陈军调研农家书屋及文明生态村建设时强调

## 服务好广大农民精神文化需求

林先锋

3月12日下午,县委书记陈军深入定城镇、雷鸣镇、龙湖镇调研农家书屋及文明生态村建设时强调,要不断创新体制机制,通过文明生态村建设让乡村美化、村民文明程度提升,促进农村经济发展。同时更好地发挥农村书屋+村邮站作用,让基层文化阵地更好地服务广大农民精神文化需求。

村邮站建设是2014年县委、县政府承诺为民办十件实事好事之一,县文体局和邮政局在定城镇山椒社区整合共建农家书屋和村邮站,实现资源共享,进一步加强农家书屋的管理和村邮站的惠民服务。陈军指出,多增加一些贴近农村实际的、与老百姓种养相关的科技类书籍,以及趣味性书籍,吸引更多的群众、农村小孩来看书汲取知识,解决好农村书屋没人管理、没人看书问题。进一步拓展村邮站服务功能,解决“邮件投递最后一公里”问题,让农民享受“足不出村”就近缴费、取款、网购以及订报等均衡化服务,降低农资、农产品流通成本。

陈军强调,要充分发挥村邮站和农家书屋等惠民工程的综合利用效能,提升服务能力,打造农

村综合服务平台,让农家书屋和村邮站更好地服务新农村建设。

在山椒社区多校村,“知海书屋”主人孙衍吾向陈军一行展示他收藏的近十万册书籍,1980年,孙衍吾自费购买了100多本书和杂志,办起“知海书屋”,免费对村民开放,到如今坚持了34年,被誉为“海南活雷锋”。陈军对孙衍吾的行为表示赞赏,陈军说,孙衍吾34年坚持学雷锋做好事,这种精神值得我们学习,特别是当前我们开展党的群众路线教育实践活动,可以把这里作为一个学习的点,让更多的人来学习,受教育。

文明生态村建设是农村物质文明和精神文明建设的最佳结合点,在雷鸣镇同仁村委会,陈军一行查看了牛寨村文明生态村建设,陈军指出,文明生态村是打造美丽乡村的重要组成部分,要以文明生态村为抓手,切实改变农村生活环境,引导百姓提高文明素质,结合“绿化宝岛”行动,为房前屋后空地上多种植经济果木,做大农村经济产业,同时结合乡村旅游,引导农民发展休闲农业、旅游经济,实现农民增收多渠道。

龙湖镇高林村是海南唯一探



县委书记陈军在龙湖镇高林村调研。林先锋 摄

花郎张岳崧的故居,也是中国历史文化名村,在张岳崧后人的陪同下,陈军一行参观了张岳崧故居和张氏宗祠,陈军指出,张岳崧故居具有很高的历史价值,要保

护好、利用好,村庄建设要统一规划,保持特色民居风格,围绕海南第一人的文化背景,策划旅游产品,深入挖掘历史故事与典故,扩大宣传,提升知名度,吸引游人前

来追溯探花精神,探寻探花文化。县委常委、宣传部长孙泽文,以及县委办、文明办、文体局、定城镇、雷鸣镇、龙湖镇等相关单位主要负责人陪同。

## 坚持安全发展 突出隐患治理

定安召开全县2014年安全生产工作会议

林凤玉

3月19日下午,定安县2014年安全生产工作会议在县委行政办公大楼南附楼会议室召开。全县副科级以上单位主要负责人,各国营农场场长、分管副场长,各城镇镇长、分管副镇长,各派出所所长,各中、小学校长,各类企业负责人等近两百人参加了会议。

县委副书记、县长符立东出席会议并发表讲话。符立东强调,要充分认清当前安全生产工作的新要求和新形势。要强化安全生产红线意识;要落实好“一岗双责”;要招商引资、上项目要严把安全生产关;要坚持防患于未然。

符立东强调,要突出重点,扎实抓好今年安全生产各项工作。他要求,责任上要再落实,整治上要再深入,监管上要再强化,教育培训上要再提高,应急管理要再科学。针对监管,他强调,要严把高危行业市场准入关;要严把建设项目“三同时”关;要全面推动安全生产标准化工作。

另外,针对当前安全生产工作,符立东提出:一是切实抓好道路交通安全;二是切实抓好消防安全;三是切实抓好烟花爆竹和危险化学品安全;四是切实抓好建筑施工安全。同时,他希望大家在博鳌亚洲论坛

年会召开的安全生产监管的重点时段,重视加强监管,做好应急预案,确保不发生重大社会影响的生产安全事故。

县委副书记陈亮在会上作2013年度安全生产工作总结及2014年安全生产工作部署。2013年,全县共重点排查企事业单位和生产经营单位1424家,排查出安全隐患5294处,已治理5292处,正在治理2处;查处安全生产违法案件140起。

陈亮指出,完成2014年安全生产工作目标,要坚决遏制较大以上事故,有效控制一般事故,明显降低事故总量,守住不发生重特大事故、不突破控制指标的安全生产“两条底线”。陈亮提出,重点强化以下6个方面工作:加大考核力度,强化责任落实;推进三项行动,强化隐患整治;抓好安全专项整治,强化重点监管;坚持舆论先导,强化宣传培训;夯实安全基础,强化防控体系;提高事故应急处置能力。

会上,县安监局局长、县委办主任彭光传达2014年全省安全生产工作会议精神。县政府与各镇、各部门签订了2014年度安全生产工作目标责任书。

## 为青少年的成长保驾护航

定安召开预防未成年人犯罪座谈会

王伦

3月19日上午,海南省人民检察院第一分院、定安县人民检察院、县团委联合县政法委、公安局等有关部门,在海南省工业学校召开预防未成年人犯罪座谈会,对做好未成年人工作广开言路、建言献策,关爱未成年人成长,预防和减少未成年人犯罪,维护社会稳定。

县公安局政委马琼才表示,当前校园内刑事案件高发态势,触目惊心。究其原因,除了学生其自身问题外,法制观念弱,学校只注重教学不注重教育,社会风气影响等也是造成在校学生违法犯罪活动高发的原因,要预防和治理相结合。

县教育局局长梁定伟提出,法制进校园,形式可以更灵活一点,不必拘泥于大讲座的方式,尝试由检察官深入学校,加强对老师和家长的法制培训,特别是对问题少年的沟通、教育,这样的课程更容易让青少年接受。

省工业学校校长陈太苟提出了自己的建议:“多建一所好的职业学校就等于少建一座监狱”。陈太苟介绍说,当前很多学生都是被动入学,特别是单亲、留守儿童心理缺陷大,做事也缺乏耐心,有自暴自弃的现象,并且自我控制力差,同时还喜欢追求新鲜刺激的事情。究其原因有以下几方面,一是生理影响;二是许多家长忙于挣钱没空与孩子更好地沟通;

三是社会上新鲜事物的影响,包括网游对未成年人的冲击。“我就希望相关部门能够从源头上进行管控,加强对校园周边环境的治理。”陈太苟说。

县检察院的有关负责人提出,要不断加强法律宣传及心理疏导,教育引导未成年人学会自我保护,树立远大理想,从根本上提高文化修养,增强法律意识。

海南省人民检察院第一分院相关负责人表示,通过这次座谈会,充分了解了当地在法制教育方面的需求,下一步将结合检察工作职能,与学校充分配合,提高法制教育的质量,认真抓好未成年人的犯罪预防和合法权益的保护工作。同时,定安也将作为海南首个试点单位,把法制课常态化,并搬进校园,每个学期要给学生上五节法制课。

活动当天,国家级心理咨询师走进海南省工业学校,为学生普及相关方面的知识,并对潜在心理障碍的学生进行心理疏导,现场给学生答疑解惑,课堂气氛生动活跃,效果良好。

“心理辅导课的老师非常耐心,给我们传授了很多处理人际关系、自信心的塑造等相关方面的知识,我感觉老师就像我们的哥哥一样,疏通了我们的心理,这样的辅导课非常好!”工业学校的学生陈星告诉记者。

(上接一版)宣传文化室的建立,为广大群众提供了一个传播新思想、传扬新精神、传递新信息、传递新技术的活动场所。文化活动开展得有声有色,村民们也实实在在地感受到了公共文化服务为他们的生活所带来的变化。

仅山椒社区“知海书屋”就藏书7.5万册、报刊380多种。知海书屋成为广大乡亲及孩子们求知的场所、传播先进文化的好阵地、乡村的文化活动中心。书屋

内农村科技读报专栏,科普墙报、天气预报、乡村法律咨询、乡村好人好事等墙报、版报专栏,每天吸引大批农民读者。

“文化内涵是一个地方文明的标志,通过阅读各类书籍,村民精神面貌变化很大,学文化寻求致富路的人也多了起来,社会治安自然就好了起来。”山椒社区居民委员会主任孙衍雄说。

民风淳朴,这里成为一方净土

定安历史悠久、人杰地灵,是清代皇帝嘉庆钦点“何地无才”的海南唯一探花张岳崧的故乡,是中国道教南宗五祖白玉蟾羽化升仙地,是琼崖革命两度保存革命火种,二十三年红旗不倒的圣地,“定安”的由来便是取“境地安定,黎庶安宁”之意。

秉承千古雄风,定安人民也形成了朴实厚道,宽容大气,常怀怜悯之心,好学善施的性格。

“邻里团结,互帮互助,亲如一家,安全指数肯定就上去了。”龙门镇土生土长的林明春深有感触地说。

丰厚的文化底蕴,孕育了定安人民崇尚文明,百姓安居乐业,造就了定安社会治安的平安和谐,有效的政府措施,让群众的亲切感、认同感、归属感不断增强。

定安县正向着祥和、和谐的平安之城、文明定安、生态定安、富裕定安、幸福定安大步迈进。